運用社區與學校環境特色自編環境教育教材
教學活動設計
	教案名稱
	小農夫體驗趣

	適用年級
	六年級

	教學總時間
	共120分鐘

	關鍵字
	更寮國小、影像地圖、地理位置

	設計理念
	學會利用網路資源，來操作電子地圖，知道家鄉的地理位置。並藉由班級體驗教學親自下田採收蔬菜，了解當季作物，並能感受新奇或是辛苦。而且在活動過程中，儘量減少對環境的干擾。

	教學活動1

	領域名稱
	自然與生活科技領域
	主題名稱
	小農夫體驗趣

	子題名稱
	家鄉的地理位置與環境

	能力指標
	1-2-1描述地方或區域的自然與人文特性。

1-2-4測量距離、估算面積、能閱讀地圖。

1-2-6覺察聚落的形成在於符應人類聚居生活的需求。

	教學時間
	40分

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	賴慶源
	嘉義縣
	更寮國小

	先備知識
(單元名稱)
	探索家鄉

	相關主題
(單元名稱)
	生活的場所、家鄉的人與地

	教學目標
	1.能運用適當的方法，來認識自己的家鄉。

2.在電子地圖上能找出學校所處的位置、自己家裡的位置。

3.能利用電子地圖找出家鄉的聚落分布與河流、水圳的位置。

	教學步驟
	【討論發表】5’
1.請學生討論，認識社區有哪些方法？

  例：社區地圖、實地觀察、利用圖書館、網路查詢等。

【主要教學活動】25’
2.上電腦教室，以廣播系統，先由老師操作、講解如何操作電子地圖。

 3.學生開始自行操作，老師從旁指導。

【學生操作、口語發表】10’
4.學生在電子地圖上能告訴老師。

 (1)會操作放大、縮小，找到合適的地圖大小。

(2)會電子地圖、衛星影像、衛星地圖之間的切換。

(3)會利用衛星影像來找出自己的家和了解家鄉的聚落分布。

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	Google地圖
	https://maps.google.com.tw/
	google

	教學活動2

	領域名稱
	自然與生活科技領域
	主題名稱
	小農夫體驗趣

	子題名稱
	小農夫體驗趣

	能力指標
	1-2-3覺察人們對地方與環境的認識與感受具有差異性，並能表達對家鄉的關懷。

2-1-1認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
4-2-2列舉自己對自然與超自然界中感興趣的現象。

	教學時間
	80分

	先備知識
(單元名稱)
	探索家鄉

	相關主題
(單元名稱)
	生活的場所、家鄉的人與地

	教學目標
	1.認識蔬菜的名稱、外形和生長特性。

2.了解蔬菜對身體健康的幫助。
3.藉由採收蔬菜體驗當農夫的辛苦，並有惜福的體認。

	教學步驟

	【簡報解說】20’
1. 播放自製的簡報，由老師講解六腳大排的功能、港口宮廟宇有關的裝飾與故事、鰲鼓溼地的功能和棲息鳥類等，讓學生有初步的了解。

【行前討論】10’
2. 連結顯示影像地圖網頁，討論行經的路線，確認活動地點；當車子行進時，可以參照實際路標。
3. 準備所需的工具：帽子、手套、小鎌刀、麻布等，並指導小朋友使用器具、活動安全等注意事項。

【採收蔬菜】50’
4. 活動時注意事項：落實「無痕山林」運動：「適當維護環境處理垃圾」、「勿取走任何資源與物件」、「保育自然環境與野生動植物」。對我們所活動的地方，不破壞、不遺留東西。
【學習評量】

5. 當小農夫的體驗後，以兩人一組的方式，合作完成一張學習單。
 

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	Google地圖
	https://maps.google.com.tw/
	google


